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සැකසුෙ සා ඉදිරිෙත් කිරීෙ

A.A. විදුරත අසංක ෙ  .
(රත/එරතත් ො විනය ල )

සෙගි්න

Y.A.A.S ගුයයර්ධ්‍ මි .
(රත/පේසු බිලි්නන පේ ක ය රත ෙ ජ තික ෙ සල)



නිපුණතාවය 3 

ෙරිගයකප හි නත්  ා  උෙපනස් ිවරූෙය  කරත  ආක රත  විෙර්ශ   කරත 

ඒය  ගණි ෙ  සා   ර්කික පෙපායුම් සඳා  ප ොන  ගනී.

නිපුණතාවය #3
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නිපුණතා මට්ටම 3.1

ෙරිගයකප හි සං්‍ය  ිවරූෙය  කරත  ආක රත  විශ්පෂෂණය  කරතයි.

නිපුණතාවය #3
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සං්‍ය  ෙද්ධ්‍ති Number System

සං්‍ය , සංප්  සමූා කි්න සැදුම්ලත් ෙද්ධ්‍ති ් සං්‍ය  

ෙද්ධ්‍ති ් පලස ාඳු්නයයි.

නිපුණතාවය #3
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සං්‍ය  
ෙද්ධ්‍ති

ද්වීෙ අෂණ්ටෙ නශෙ ෂණඩ් නශෙ 

නිපුණතාවය #3
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සංඛ්‍යා පද්ධති Number System

(1.) ද්වීෙ Binary

(2.)  අෂණ්ටෙ Octal

(3.)  නශෙ Decimal

(4.) ෂණඩ් නශෙ Hexa-Decimal

නිපුණතාවය #3
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ද්වීමය Binary

භ වි   ය  සංප් (සං්‍ය ංක) 0,1                
(Binary Digit)  bit

භ වි   ය  සංප්  ගය 2

ෙ න 2

උන ාරතය 10001102

නිපුණතාවය #3
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අෂ්ටමය Octal

භ වි   ය  සංප් (සං්‍ය ංක) 0,1,2,3,4,5,6,7

භ වි   ය  සංප්  ගය 8

ෙ න 8

උන ාරතය 6438

නිපුණතාවය #3
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දශමය Decimal

භ වි   ය  සංප් (සං්‍ය ංක) 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9

භ වි   ය  සංප්  ගය 10

ෙ න 10

උන ාරතය 92310

නිපුණතාවය #3
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ෂඩ් දශමය Hexa-Decimal

භ වි   ය  සංප් 

(සං්‍ය ංක ඉංග්‍රීසි අ්ෂණරත) 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E,F

භ වි   ය  සංප්  ගය 16

ෙ න 16

උන ාරතය 5BC416

නිපුණතාවය #3
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සං්‍ය  ෙද්ධ්‍ති අ රත ෙරියර්   සිදුකිරීෙ.

නිපුණතාවය #3
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පූර්ය සං්‍ය 

නිපුණතාවය #3

14

10

2

8

16



2 25

2 12 1

2 6 0

2 3 0

2 1 1

0 1

නිපුණතාවය #3
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නශෙ සං්‍ය , ද්විෙ සං්‍ය  බයට ෙත් කිරීෙ

10

2

2510   =  110012
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2 54

2 27 0

2 13 1

2 6 1

2 3 0

2 1 1

0 1

2 72

2 36 0

2 18 0

2 9 0

2 4 1

2 2 0

2 1 0

0 1

5410   =  1101102 7210   =  10010002
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27 26 25 24 23 22 21 20

128 64    32    16   8      4     2     1

2510   =  110012

5410   =  1101102

7210   =  10010002
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නශෙ සං්‍ය , අෂණ්ටෙ  සං්‍ය  බයට ෙත් කිරීෙ

10

8

8 25

8 3 1

0 3

2510 =  318
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8 160

8 20 0

8 2 4

0 2

8 245

8 30 5

8 3 6

0 3

16010   =  2408 24510   =  3658
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85 84 83 82 81 80

32768   4096  512     64       8     1

2510 =  318

16010   =  2408

24510   =  3658
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නශෙ සං්‍ය , ෂණඩ් නශෙ  සං්‍ය  බයට ෙත් කිරීෙ

10

16

16 25

16 1 9

0 1

2510 =  1916
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16 43

16 2 11 (B)

0 2

16 78

16 4 14 (E)

0 4

4310   =  2B16 7810   =  4E16
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2510 =  1916

4310   =  2B16

7810   =  4E16

163 162 161 160

4096    256     16     1
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ද්විෙ සං්‍ය , නශෙ  සං්‍ය  බයට ෙත් කිරීෙ

10

2

1 1 0 1 1 0

25 24 23 22 21 20

32    16   8      4    2     1

(32x1) + (16x1) + (8x0) + (4x1) + (2x1) + (1x0)

32 + 16 + 0 + 4 + 2 + 0

5410
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25

1 0 1 1 0 1

25 24 23 22 21 20

32    16   8      4    2     1

(32x1) + (16x0) + (8x1) + (4x1) + (2x0) + (1x1)

32 + 0 + 8 + 4 + 0 + 1

4510



නිපුණතාවය #3
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අෂණ්ටෙ  සං්‍ය , නශෙ  සං්‍ය  බයට ෙත් කිරීෙ

10

8

7 2 6

82 81 80

64       8      1

(64x7) + (8x2) + (1x6)

448 + 16 + 6

47010
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2 3 0

82 81 80

64       8      1

(64x2) + (8x3) + (1x0)

128 + 24 + 0

15210
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ෂණඩ් නශෙ  සං්‍ය , නශෙ  සං්‍ය  බයට ෙත් කිරීෙ

10

16

7 2 6

162 161 160

256     16      1

(256x7) + (16x2) + (1x6)

1792 + 32 + 6

183010



නිපුණතාවය #3
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2 E B

162 161 160

256     16      1

(256x2) + (16x14) + (1x11)

512 + 224 + 11

74710



0 000

1 001

2 010

3 011

4 100

5 101

6 110

7 111

නිපුණතාවය #3

30ද්විෙ සං්‍ය , අෂණ්ටෙ  සං්‍ය බයට ෙත් කිරීෙ

සා

අෂණට්ෙ  සං්‍ය , ද්විෙ සං්‍ය  බයට ෙත් කිරීෙ

23  =  8



ද්විෙ සං්‍ය , අෂණ්ටෙ  සං්‍ය බයට ෙත් කිරීෙ

නිපුණතාවය #3
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1000012

100 001

4      1

418

11100012

001 110 001

1     6     1

1618

110111012

011 011 101

3    3     5

3358



අෂණ්ටෙ  සං්‍ය , ද්විෙ සං්‍ය  බයට ෙත් කිරීෙ

නිපුණතාවය #3

32

658 1278

110 101 001 010 111 

1101012 10101112
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0 0000 8 1000

1 0001 9 1001

2 0010 A 1010

3 0011 B 1011

4 0100 C 1100

5 0101 D 1101

6 0110 E 1110

7 0111 F 1111

ද්විෙ සං්‍ය , ෂණඩ් නශෙ  සං්‍ය බයට ෙත් කිරීෙ

සා

ෂණඩ් නශෙ  සං්‍ය , ද්විෙ සං්‍ය  බයට ෙත් කිරීෙ

24 =  16



ද්විෙ සං්‍ය , ෂණඩ් නශෙ  සං්‍ය බයට ෙත් කිරීෙ

නිපුණතාවය #3

34

111010112

1110 1011

14(E)   11(B)

EB16

1011100102

0001 0111 0010

1      7      2

17216



ෂණඩ් නශෙ  සං්‍ය , ද්විෙ සං්‍ය  බයට ෙත් කිරීෙ

නිපුණතාවය #3

35

0001  1000 1011

18B16

1100010112

1100  0010  0101

C2516

1100001001012



අෂණ්ටෙ  සං්‍ය , ෂණඩ් නශෙ  සං්‍ය බයට ෙත් කිරීෙ

නිපුණතාවය #3

36

28 16

7208

111 010 000

0001 1101 0000

1 (13) 0

1D016

6458

110 100 101

0001 1010 0101

1 (10) 5

1A516



ෂණඩ් නශෙ  සං්‍ය , අෂණ්ටෙ සං්‍ය බයට ෙත් කිරීෙ

නිපුණතාවය #3

37

2 816

(10)  (11)   5 

AB516

1010 1011 0101

101 010 110 101

5 2 6 5

52658

2FC16

2 (15) (12)     

0010 1111 1100

001 011 111 100

1 3 7 4

13748



භ ග සහි 

නිපුණතාවය #3

38

10

2

8

16



භ ග සහි  නශෙ  සං්‍ය යක ිවරූෙය  

(විහිදුය  ලිවීෙ)

නිපුණතාවය #3

39

2 3 5 . 7 2 5

235.72510

102 101 100 .     10-1 10-2 10-3

100      10            1                    1/10    1/100      1/1000

100      10            1                    0.1        0.01        0.001

(100x2)  +  (10x3)  +  (1x5)  +  (0.1x7)  +  (0.01x2) + (0.001x5)



භ ග සහි  නශෙ  සං්‍ය  ද්විෙ  බයට ෙත් කිරීෙ

නිපුණතාවය #3

40

0.2510

0.25 x 2
0.5 x 2
1.0

0.012

0.312510

0.3125 x 2
0.625 x 2
1.25 x 2
0.5 x 2
1.0

0.01012



72.2510 = 1001000.012

නිපුණතාවය #3

41

2 72

2 36 0

2 18 0

2 9 0

2 4 1

2 2 0

2 1 0

0 1

7210   =  10010002

0.2510

0.25 x 2
0.5 x 2
1.0

0.2510 = 0.012



භ ග සහි  නශෙ  සං්‍ය  අෂණ්ටෙ  බයට ෙත් කිරීෙ

නිපුණතාවය #3

42

0.2510

0.25 x 8

2.0

0.28

0.312510

0.3125 x 8
2.5 x 8
4.0

0.248



භ ග සහි  නශෙ  සං්‍ය  ෂණඩ් නශෙ  බයට ෙත් කිරීෙ

නිපුණතාවය #3

43

0.2510 0.312510

0.3125 x 16
5.0

0.25 x 16

4.0

0.416 0.516



පූර්ය සං්‍ය 

නිපුණතාවය #3

44

10

2

8

16

÷ 𝟐

÷ 𝟖

÷ 𝟏𝟔

^𝟐

^𝟖

^𝟏𝟔



භ ග සහි 

නිපුණතාවය #3

45

10

2

8

16

භ ග නශෙ 

නශෙ පකොටස 2 ්න 

ගුය කිරීෙ

නශෙ පකොටස 8 ්න 

ගුය කිරීෙ

නශෙ පකොටස 16 ්න 

ගුය කිරීෙ



MSD & LSD

 සං්‍ය යක යැඩිෙ ස්ථ නී  අග  නරත  ඉල්කෙ “යැඩිෙ පයපසසි 

සං්‍ය ංක ” Most Significant Digit / MSD පලස ාඳු්නයයි.

 සං්‍ය යක අඩුෙ ස්ථ නී  අග  නරත  ඉල්කෙ “අඩුෙ පයපසසි

සං්‍ය ංක ” Least Significant Digit / LSD පලස ාඳු්නයයි.

නිපුණතාවය #3
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MSD/LSD

පූර්ය 
සං්‍ය 

නශෙ සං්‍ය 



නිපුණතාවය #3
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1876.0

473.022

0.03269

MSD LSD



Ex :

Number MSD LSD

329 3 9

1237.0 1 7

58.32 5 2

0.0975 9 5

0.4 4 4

57930.0 5 0

නිපුණතාවය #3
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Ex :

Number MSD LSD

111011012 1 1

1010102 1 0

111011012 1 1

1D63A7A16 1 A

නිපුණතාවය #3
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MSB & LSB

 පෙ ද්විෙ සං්‍ය  ෙද්ධ්‍ති ට අන ල සංකෂෙ ් ය අ රත මි්න අනාස් ය්නප්න, 

පූර්ය ද්විෙ සං්‍ය යක පාෝ නශෙ සහි ද්වීෙ සං්‍ය යක යැඩිෙ පයපසසි බිටුය

Most Significant Bit (MSB) සා අඩුෙ පයපසසි බිටුය Least Significant Bit 

(LSB)  ්න යි.

නිපුණතාවය #3
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MSB/LSB

පූර්ය 
සං්‍ය 

නශෙ 
සං්‍ය 



Ex :

Number MSB LSB

1001 1 = (23) 1 = (20)

011.101 1 = (21) 1 = (2-3)

1000 1= (23) 0= (20)

011101 1= (24) 1= (20)

0.11001 1= (2-1) 1= (2-5)

නිපුණතාවය #3
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Ex :

Number MSB LSB

1.0010 1= (20) 1= (2-3)

0.00110 1= (2-3) 1= (2-4)

10010101 1= (27) 1= (20)

10101100 1= (27) 0= (20)

නිපුණතාවය #3
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ලකුණුයත් ප්‍රෙ ය / සංල්ිත  ෙරිෙ ය  

Sign-Magnitude

 ධ්‍  සං්‍ය  සා ඍය සං්‍ය  පේනවීෙ සඳා  ෙරිගයක  ුරල
ද්විෙ  අග ්න සෙඟ භ වි   ය  සංකෂෙ කි.

 පෙ  බිටු අටකි්න (8 bits) යුුර ෙද්ධ්‍ති ් පලස ාඳු  ග  
ාැක.

X X X X X X X X

0   ම් ධ්‍ (+)

1   ම් ඍය (-)
නිපුණතාවය #3

53

Sign bit

Magnitude bits



Ex :

නිපුණතාවය #3
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+53  00110101

-53  10110101

===============================================

+45  00101101 +12  00001100

-45  10101101 -12  10001100

+/- 26 25 24 23 22 21 20

Sign  64    32    16   8      4     2     1



Ex

නිපුණතාවය #3
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Number Sign Magnitude

+0

-0

00000000

10000000
0

10

+/- 26 25 24 23 22 21 20

Sign  64    32    16   8      4     2     1



යැඩිෙ ලකුණුයත් ප්‍රෙ ය  

01111111  +127

අඩුෙ ලකුණුයත් ප්‍රෙ ය 

11111111  -127

නිපුණතාවය #3
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+/- 26 25 24 23 22 21 20

Sign  64    32    16   8      4     2     1



අනුපූරතක  Compliment

 ඍය ිවඛිල සං්‍ය  සෙග ගණි  කර්ෙ සිදු කිරීපම්දී ෙරිගයක  ුරල 

ද්විෙ  අග ්න සෙඟ භ වි   ය  සංකෂෙ කි.

 පෙ න බිටු අටකි්න (8 bits) යුුරය ාඳු  ග  ාැක.

නිපුණතාවය #3
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Compliment

One’s

Compliment

Two’s

Compliment



එපකහි අනුපූරතක One’s (1st) Compliment

Original Value One’s Complement

0 1

1 0

1010 0101

1111 0000

11110000 00001111

10100011 01011100

1111000010100101 0000111101011010

නිපුණතාවය #3
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පි යරත

 දී ඇති සං්‍ය ය + සං්‍ය ය්  ම්, ඊට අන ළ ද්වීෙ අග  ලබ ග්න .

 දී ඇති සං්‍ය ය (-) සං්‍ය ය්  ම්, ඊට අන ළ + සං්‍ය පද ද්වීෙ 

අග  ලබ ග්න .

 ඉ්නෙසු 0 පයනුයට 1 න, 1 පයනුයට 0 න ප ොන  එපකහි අනුපූරතක  

ලබ ග්න .

නිපුණතාවය #3
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Ex

නිපුණතාවය #3
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Number Original 

(Normal Positive)

One’s Compliment with 8 

bits

-5 5  00000101 -5  11111010

-3 3  00000011 -3  11111100

-2 2  00000010 -2  11111101

-68 68 01000100 -68 10111011

-60 60  00111100 -60  11000011

+/- 26 25 24 23 22 21 20

Sign  64    32    16   8      4     2     1



Ex

නිපුණතාවය #3
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Number Original 

(Normal Positive)

One’s Compliment with 8 

bits

+0

-0

+0  00000000

+0  00000000

+0  00000000

-0  111111110
10

+/- 26 25 24 23 22 21 20

Sign  64    32    16   8      4     2     1



යැඩිෙ එපකහි අනුපූරතක 

01111111  +127

 අඩුෙ එපකහි අනුපූරතක 

10000000  -127

නිපුණතාවය #3
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+/- 26 25 24 23 22 21 20

Sign  64    32    16   8      4     2     1



1 හි අනුපූරතක  භ වි ප ්න සුු  කිරීෙ

 එපකහි අනුපූරතක  භ වි ප ්න එකුර කිරීෙ.

දී ඇති සං්‍ය ය්න එපකහි අනුපූරතක  බයට ෙත් කරත්න .

ඉ්නෙසු එකුර කිරීෙකට ල් කරත්න . 

එකුර කිරීපේන ලැපබ  පිිතුරරත ෙය  ද්වීෙ  ආක රත ට  බ්න .

 ම් අයස්ථ යකදී ආ තී  අග ් (ඉදිරි ට පග  ආ අග ්)
ෙයතී  ම්, එ   ැය  නකුණු ෙසි්න එකුර කරත්න .

එකුර කරත ලැපබ  පිිතුරරත න ද්වීෙ  ආක රත ට  බ්න .

නිපුණතාවය #3
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+3 සා +2    සං්‍ය  පනක එපකහි අනුපූරතක ආක රත ට එකුර 

කරත්න  බිටු කි්න  බ්න (3+2 = ____ )

Carry

Bit

B 26  

64

25

32

24

16

23

8

22

4

21

2

20

1

+3 0 0 0 0 0 0 1 1

+2 0 0 0 0 0 0 1 0

0 0 0 0 0 1 0 1

-

+5 0 0 0 0 0 1 0 1

නිපුණතාවය #3
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1



+7 සා -4    සං්‍ය  පනක එපකහි අනුපූරතක ආක රත ට එකුර 

කරත්න  බිටු 8 කි්න  බ්න 7+ (-4) = ____ 

Carry

Bit

B 26  

64

25

32

24

16

23

8

22

4

21

2

20

1

+7 0 0 0 0 0 1 1 1

-4 1 1 1 1 1 0 1 1

1 0 0 0 0 0 0 1 0

1

+3 0 0 0 0 0 0 1 1

නිපුණතාවය #3
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1111111

Carry Bit



7-3 = ____ එපකහි අනුපූරතක ආක රත ට

Carry

Bit

B 26  

64

25

32

24

16

23

8

22

4

21

2

20

1

+7 0 0 0 0 0 1 1 1

-3 1 1 1 1 1 1 0 0

1 0 0 0 0 0 0 1 1

1

+4 0 0 0 0 0 1 0 0

නිපුණතාවය #3
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11111

Carry Bit

1



පනපකහි අනුපූරතක Two’s(2nd) Compliment

 දී ඇති සං්‍ය ය + සං්‍ය ය්  ම්, ඊට අන ළ ද්වීෙ අග  ලබ ග්න .

 දී ඇති සං්‍ය ය (-) සං්‍ය ය්  ම්, ඊට අන ළ + සං්‍ය පද ද්වීෙ අග  
ලබ ග්න .

 ඉ්නෙසු 0 පයනුයට 1 න, 1 පයනුයට 0 න ප ොන  එපකහි අනුපූරතක  
ලබ ග්න .(එවිට එපකහි අනුපූරතක  ලැපබනු ඇ )

  ැය ත් එෙ එපකහි අනුපූරතක  ට නකුණු ෙසි්න 1 ් එකුර කළ විට පනපකහි 
අනුපූරතක  ලැපබනු ඇ .

(ඉදිරි ට පග     අග ් ආ ති  අග ් ෙයතී  ම් එ  ප ොසලක  ාරි්න )

නිපුණතාවය #3
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Ex :   5 හි, 2  හි  අනුපූරකය Two’s Compliment

00000101

නිපුණතාවය #3
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+/- 26 25 24 23 22 21 20

Sign  64    32    16   8      4     2     1

Ex :   -5 හි, 2  හි  අනුපූරකය Two’s Compliment

5 00000101

-5  (One’s Compliment) 11111010

Adding 1 1

-5 (Two’s Compliment) 11111011



+7 සා -5    සං්‍ය  පනක පනපකහි අනුපූරතක ආක රත ට එකුර 

කරත්න  බිටු 8 කි්න  බ්න 7+ (-5) = ____ 

Carry

Bit

B 26  

64

25

32

24

16

23

8

22

4

21

2

20

1

+7 0 0 0 0 0 1 1 1

-5 1 1 1 1 1 0 1 1

1 0 0 0 0 0 0 1 0

+2 0 0 0 0 0 0 1 0

නිපුණතාවය #3
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නිපුණතා මට්ටම 3.2

ෙරිගයක  ුරල අනුල්ෂණය ිවරූෙය  කරත්නප්න පකපසේනැයි 

විශ්පෂෂණය  කරතයි

නිපුණතාවය #3
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ප්  ක්‍රෙ / Code System

Code 
System

BCD ASCII EBCDIC UNICODE

නිපුණතාවය #3
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නිපුණතාවය #3
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ද්වීෙ ප්ති නශෙ

Binary Coded Decimal (BCD)

නිපුණතාවය #3
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 ෙැරතණි ප්  ක්‍රෙ කි.

 නශෙ  සං්‍ය  ෙෙය් ිවරූෙය  කිරීෙට භ වි   කරත  ලදී.

 බිටු 4 කි්න ිවරූපි  ප්   කි.

 පම් ෙගි්න සංප් / අනුල්ෂණය 16 න්ය  ිවරූෙ   කළ ාැක. (24 = 16)

  මුත් යලංගු ප ොය  සංප ෝජ  6 ් න ඇ .



BCD

Decimal Binary Code

0 0000

1 0001

2 0010

3 0011

4 0100

5 0101

6 0110

7 0111

8 1000

9 1001
නිපුණතාවය #3
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නිපුණතාවය #3
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23 22 21 20

8      4     2     1

• 85  1000 0101   10000101BCD      

• 42  0100 0010  01000010 BCD

• 20  0010 0000  00100000 BCD

• 28  0010 1000  00101000 BCD

• 48  0100 1000  01001000BCD
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Other 

Base
(2/8/16)

Base

10
BCD



ප ොරතුරු  හුයෙ ු ය සඳා  වූ ඇපෙරික නු සම්ෙ  ප් 
American Standards Code for Information Interchange

ASCII
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 නශෙ  සං්‍ය  ෙෙය් ප ොය ඉංග්‍රීසි අ්ෂණරත න ිවරූෙය  කිරීෙට භ වි   කරත  

ලදී.

 ස ෙ  යප ්න එ් අ්ෂණරත ්  ැ්නෙත් කිරීෙ සඳා  බිටු 8 ් (බයිට ්) භ වි   

කරතයි

 8 යැිව  බිටුය ෙරී්ෂණක අංක ් පලසි්න භ වි   කරතයි 

 සෑෙ අ්ෂණරත ් ෙ ගබා  කිරීෙ සඳා  ලැපබ්නප්න බිටු 7 ෙෙණි.

 පම් ෙගි්න සංප් / අනුල්ෂණය 128 න්ය  ිවරූෙ   කළ ාැක. (27 = 128)



විස් ෘ  ද්විෙ  ප් ක නශෙ
Extended Binary Coded Decimal Interchange code

EBCDIC
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 බිටු 8 කි්න ිවරූපි  ප්   කි.

 පම් ෙගි්න සංප් / අනුල්ෂණය 256 න්ය  ිවරූෙ   කළ ාැක. (28 = 256)

 ො  ෙරිගයකයල සා ගැලපෙ  උෙකරතය යලට භ වි   කරත  ලදී



UNICODE
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 බිටු 16 කි්න ිවරූපි  ප්   කි.

 පම් ෙගි්න සංප් / අනුල්ෂණය 65536 න්ය  ිවරූෙ   කළ ාැක.

(216 = 65536)

 සිංාල ා පනෙළ ඇුරු පලෝකපේ පබොපාෝ භ ෂණ යල අ්ෂණරත සඳා අ  ය වූ

ප් ල්ෂණ ්න සෙ යි



නිපුණතා මට්ටම 3.3

ද්වීෙ  සං්‍ය  සඳා  මූලික අංක ගණි  සා   ර්කික පෙපායුෙ භ වි   කරතයි

නිපුණතාවය #3
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ද්වීෙ  සං්‍ය  එකුර කිරීෙ

නිපුණතාවය #3
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1 0 1 1 0 0

0 0 1 1 0 1 + 

__________________

1 1 1 0 0 1

11

1 = 1

2 = 10

3 = 11

25 24 23 22 21 20

32    16   8      4     2     1



ද්වීෙ  සං්‍ය  එකුර කිරීෙ

නිපුණතාවය #3
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101100

001100 + 

________

111000

101100

000010 + 

________

101110

101100

001111 + 

________

111011



ද්වීෙ  සං්‍ය  අඩු කිරීෙ

නිපුණතාවය #3
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1 = 1

2 = 10

3 = 11

25 24 23 22 21 20

32    16   8      4     2     1
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අෂණ්ටෙ  සං්‍ය  එකුර කිරීෙ

නිපුණතාවය #3
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2638

1238

----------

4068

========

1458

3338

----------

5008

========

1008

2218

----------

3218

========



ෂණඩ් නශෙ සං්‍ය  එකුර කිරීෙ

නිපුණතාවය #3
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45616

19916

----------

5EF16

========

1B016

4C516

----------

67516

========



බිටු අනුස රි  පෙපායුම්/ Bitwise Operators

 ිව  ිව බිටුය ෙ  පෙපායුම් ක්‍රි  ත්ෙක වී 

අයස   ප්‍රතිඵල න බිටු ඇසුරි්න ප්‍රක ශ ට 

ෙත්වීෙ පම් ාරතා  සිදුපද.

නිපුණතාවය #3
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බිටු අනුස රි  NOT (~) පෙපායුෙ

A NOT A

0 1

1 0

නිපුණතාවය #3
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පන ලන ද්විෙ සං්‍ය යක එ් එ් බිටුපයහි

එපකහි අනුපූරතක / ප්‍රතිපලෝෙ  ලබ පන   ර්කික  ැ ආර්ථ 

බිටු අනුසරි NOT පෙපායුෙ පලස ාඳු්නයයි



 NOT (01112 )  10002

 NOT (110112 )  001002

 NOT (10101012 )  01010102

නිපුණතාවය #3
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බිටු අනුස රි  AND (&) පෙපායුෙ

පම් සඳා  සෙ   දිගු, ද්විෙ  ිවරූෙය පනක් අයශය ය අ රත 

එ් එ් බිටු යුගල ගුය කිරීපේන 

  ර්කික AND පෙපායුෙ සිදුකරතයි.

නිපුණතාවය #3
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A B A AND B

0 0 0

0 1 0

1 0 0

1 1 1
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0 1 0 1

0 0 1 1 &

_________________

0 0 0 1

==============

01012 AND 00112 = 00012

1 0 1 1

1 1 0 1 &

__________________

1 0 0 1

===============

1 0 1 1

1 1 1 1 &

__________________

1 0 1 1

===============



බිටු අනුස රි  OR (|) පෙපායුෙ

නිපුණතාවය #3
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පම් සඳා  සෙ   දිගු, ද්විෙ  ිවරූෙය පනක් අයශය ය  අ රත 

එ් එ් බිටු යුගල එකුර කිරීපේන

  ර්කික AND පෙපායුෙ සිදුකරතයි.

A B A OR B

0 0 0

0 1 1

1 0 1

1 1 1
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0 1 0 1

0 0 1 1 

_________________

0 1 1 1

==============

01012 OR 00112 = 01112

1 0 1 1

1 1 0 1

__________________

1 1 1 1

===============

1 0 1 1

1 1 1 1

__________________

1 1 1 1

===============



බිටු අනුස රි  XOR (^) පෙපායුෙ
EXLCUSIVE OR

නිපුණතාවය #3
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පම් සඳා  සෙ   දිගු, ද්විෙ  ිවරූෙය පනක් අයශය ය  අ රත 

අනුරූෙ බිටු පනපකහිෙ අග 

සෙ  ය විට 0 පලසත්, අසෙ  ය විට 1 පලසත්, 

ප්‍රතිඵල  න්ය බිටු අනුසරි පෙපායුෙ 

A B A OR B

0 0 0

0 1 1

1 0 1

1 1 0



නිපුණතාවය #3

97



නිපුණතාවය #3

98

• 1001112 සඳා  ුරලය ය  නශෙ සං්‍ය ය ය්නප්න,

1) 40

2) 39

3) 38

4) 37

5) 36

• 510 සා -910 හි බිටු අටකි්න සේනවි  පනපකහි අනුපූරතක(Two’s Compliment with 8 bits) ආක රත 

පිිතපයලි්න,

1) 00000101 සහ 11110111
2) 11111011 සා 11110111

3) 00000101 සා 11110110

4) 00000101 සා 10001001

5) 11111011 සා 11110110

• 2510 ට ුරලය ද්වීෙ  සං්‍ය ය යනුපේ,

1) 0100101

2) 0100111

3) 0011001

4) 0010110

5) 0010111
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• -6 හි පනපකහි අනුපූරතක (Two’s compliment) කුේන ?

1) 11111010

2) 00000110

3) 11111001

4) 01011111

• බයිට ් (byte) සේනවි  යනුපේ,

1) බිටු 8 (8 bits)
2) බිටු 10 (10 bits)

3) බිටු 2 (2 bits)

4) බිටු 1024 (1024 bits)

5) බිටු 2048 (2048 bits)

• 30B16    ෂණඩ්නශෙ  සං්‍ය ය ට ුරලය ද්විෙ  සං්‍ය ය ය්නප්න,

1) 1101011

2) 1100001011

3) 1010001011

4) 1110001011

5) 110001011
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• 5038 + 1010102 ුරලය අග  කුේන ?

1) 3658

2) 1011001012

3) 44416

4) 16016

5) 16138

• (-15) බිටු 8 හි පනපකහි අනුපූරතකප ්න (Two’s compliment with 8 bits) නැ්වූ විට ගැළපෙ පිිතුරරත 

කුේන ?

1) 0001111

2) 00001110

3) 11110000

4) 11110001

5) 11110010

• 137    අෂණ්ටෙ  සං්‍ය යට ුරලය ය්නප්න ො  නැ්පය  සං්‍ය  අුරපරත්න කයරත් න?

1) 2510

2) 10111112

3) 5E16

4) 9310

5) 100011112
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• ASCII ප්  ්න ුරළ එ් අ්ෂණරත ් ගබා  කිරීෙ සඳා _____________ භ වි   කරතයි.

1) 4 bits

2) 1 nibble

3) 1 byte

4) 16 bits

5) 7 bits

• 001100102  ැෙති පනප් ෙ නපේ සං්‍ය යට සෙ   සං්‍ය ය පසො ්න .

1) 6010

2) 628

3) 4216

4) 728

5) A116

• AB16 + 538 = (  ______  ) 8

1) 326

2) 247

3) 427

4) 47

5) 337
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• 15.12510 හි ද්වීෙ  ිවරූෙය  කුේන?

1) 11111.1111101 

2) 111.100

3) 111.11101

4) 1111.001

5) 111.001

• (-910) සා (-1610)  1 හි එපකහි අනුපූරතක (One’s Compliment) පිිතපයලි්න ිවරූෙය  ය්නප්න,

1) 00001001 සා 00010001

2) 00010110 සා 11101111

3) 00001001 සා 00010000

4) 11110111 සා 11110000

5) 11110110 සහ 11101111

• 0001101.012 නාපේ ෙ නපේ සං්‍ය ය කුේන?

1) 13.5

2) 12.15

3) 12.25

4) 13.05

5) 13.25
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• ො  සං්‍ය පද ඉාළ පයපසසි අග  (MSD)කුේන?

0.067578

1) 0

2) 6

3) 7

4) 8

5) 5

• ේනති ක සිටි  මුු  සිසු්න ගය 1011102 පද. ඉ්න ාරි අා් ගැාැණු ළමු්න  . පිරිමි ළමු්න සං්‍ය ය ය්නප්න,

1) 1710

2) 278

3) 101102

4) 46

5) 238

• C5716 ට ුරලය අග  ය්නප්න,

1) 14578

2) 11001011112

3) 61278

4) 1101010101112

5) 81510
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• 1012 +  1018 +  10116 = ____________

1) 30316

2) 30310

3) 3038

4) 32710

5) 3278

• (-7) සං්‍ය පයහි පනපකහි අනුපූරතක අග (Two’s Compliment) ය්නප්න,

1) 00000111

2) 11111001

3) 11111000

4) 11111010

5) 00001000
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ආයුපබෝය්න…!!!


